

# 江门首个县级新业态青年之家落户鹤山 引领好服务好城市生力军

江门日报讯(记者/何雯意)“外卖小哥在户外工作比较辛苦,这个青年之家可以给他们一个休息的地方。”昨日,在鹤山市新业态青年之家,美团外卖鹤山站长李嘉源说道。

近年来,社会涌现出越来越多新业态青年群体,包括快递员、外卖员、网约车司机等。为更好凝聚青年力量,进一步打造服务和连接青年的平台,团鹤山市委积极发挥组织优势和资源统筹能力,把握党建带团建主线和青年区域性聚集、行业性聚集的特点,通过县、街道、社区三级共抓共建,以“四联”模式,建设鹤山市新业态青年之家。3月9日,鹤山市新业态青年之家正式投

入使用。这是江门首个县级新业态青年之家。

据悉,鹤山市新业态青年之家依托鹤山市沙坪街道雁山社区党群服务中心建设,有效整合党史党性体验馆、青年加油站、心理咨询室、校外素质教育场地等场室,精准服务青年。同时,引导新业态青年进入基层治理

网格,参加志愿服务、文明城市创建工作等。

此外,鹤山市还将整合相关单位、企业资源,联合举办心理咨询辅导、专题读书分享会、技能培训、青年人才沙龙、校外素质教育等各类聚青、引青的活动,推动青年社群建设。

据介绍,建设鹤山市新业态青年

之家,是推动鹤山市县域共青团基层组织改革工作的一项重要举措。团鹤山市委始终坚持“青年在哪里,团组织就建在哪里,服务就延伸到哪里”的思路,努力用有效的平台、多彩的活动,引领好凝聚好服务好新业态青年群体,为鹤山经济社会高质量发展贡献青年力量。

## 男子网恋“奔现” 却落入传销窝点 老同学“千里传音”助其成功脱身

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/王静)“我被他们控制了,每天都想逃跑。”“要不是公安机关的帮助,我可能再也回不了家了。”近日,小宇(化名)激动地说道。

今年2月26日,龙口派出所辅警梁彬收到老同学小宇发来的微信信息:“在干吗?你手上有钱吗?我有点急事,过两天还你。”这种说话方式与平日里腼腆的小宇截然不同,梁彬感觉有点奇怪。可不管梁彬再怎么追问,小宇都没有多说。梁彬便与其他老同学联系,询问小宇的近况。当得知小宇去了外省做“大生意”时,梁彬觉得事有蹊跷,担心其受骗。

为进一步确认小宇的情况,梁彬一边主动通过微信联系小宇的母亲胡女士,一边与小宇保持联系,告诉小宇可以借给他200元,但要先视频通话确认是其本人。视频通话接通后,梁彬留意到小宇眼神恍惚,通话中总是看向四周,不能随意表达自己的意愿,似乎身边有人在监视他。为避免打草惊蛇,梁彬巧妙地引导小宇用家乡话沟通,小宇这才发出求救信号。梁彬基本确认小宇误入传销组织,已被控制人身自由。时间紧迫,梁彬迅速与胡女士联系,指引她到派出所报警。鹤山警方接报后,立即与涉案当地警方联系,配合开展工作。

接下来两天,梁彬与小宇保持联系,寻找机会获取小宇的准确位置信息和情况。同时,涉案当地警方根据小宇提供的信息进行摸排走访,传销分子早已将现场进行了伪装,并且多次更换住所。

“你要表现得自然一些,让他们放松警惕。”“你多观察身边的环境,找机会出去,看能不能遇到街面巡逻的警察。”“你别害怕,一定要注意安全,如果可以,直接跑到附近的派出所求助。”梁彬一直与小宇进行沟通。最终,2月28日下午,小宇趁嫌疑人外出聚餐时成功逃出传销窝点。梁彬指引小宇到当地公安机关反映情况,并提前帮小宇购买好返程机票。同日,小宇在当地警方帮助下成功到达机场,乘飞机返回广州。其母亲到机场接小宇回到鹤山,并到居住地派出所反映情况。

据悉,此前,小宇在网上结识了一位“妙龄美女”,两人很快发展成男女朋友。对方以“爱”之名邀请小宇到外省发展,并称有一份高薪工作。谁知,小宇只身到外省后,却发现被骗进了传销组织,身份证、银行卡、手机都被收走。危难之时,小宇想到了在派出所工作的老同学,于是以借钱的名义要来了手机,并通过微信向梁彬求救,最终成功脱身。

## 鹤山“新农人”参加培训 打开农业发展新思路

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/麦娥英)为提升“三农”人才技能,培育高素质农民队伍,近期,由鹤山市农业农村局主办的鹤山市“三农”人才培训班在惠州举行。150名新型农业经营主体带头人、种养大户参加培训。

此次培训班包括集中授课、现场讲解、观摩实训、线上教学等环节,旨在培育一批爱农业、爱农村,有文化、懂技术、会管理、善经营的新型农民,发挥农民建设新农村的主体作用。

培训班邀请惠州工程职业学院和惠州市农业农村综合服务中心的老师授课,并组织学员走进广东海纳农业有限公司、博罗县柏塘光华食品有限公司、龙门县粤农农业服务有限公司、龙门县云鹏双丰农业科技有限公司、龙门县宝盈农产品专业合作社、博罗罗浮山润心食品有限公司等现代农业示范基地和电商基地观摩学习,邀请相关企业高管进行现场授课。

与会学员纷纷表示,此行收获颇丰,除了学习到先进种植技术外,更了解到一二三产业融合发展的新模式,打开了农业发展的新思路。

鹤山市农业农村局相关负责人表示,此次培训进一步开阔学员视野,有力提高鹤山“三农”人才的综合素质和经营管理水平,助力鹤山培养适应农业产业高质量发展需要的高素质农民队伍。

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/赵佳)“请已到场的退役士兵来报到登记窗口登记信息。”3月14日,2023年春季返乡的30名鹤山籍退役士兵来到鹤山市退役军人事务局报到,在退役军人事务局报到大厅,集中办理返乡报到手续。

为有效提高退役士兵返乡报到的效率,鹤山市退役军人事务局积极协调鹤山市人武部、人社局、医保局等部门进驻鹤山市退役军人事务局报到“一站式”办理大厅,并开设相应服务窗口。同时,指导退役士兵在广东省退役军人综合管理平台进行预报到。在完成预报到后,退役士兵可在指定时间到“一站式”办理大厅办理相关手续,退役军人返乡报到工作实现“办事只跑一处”。

“你的身份证复印件是否带齐?”“你在部队里担任什么职务?”……当天上午9时,退役士兵纷纷走进“一站式”办理大厅,在工作人员的指引下完成相关报到手续的办理。

“‘一站式’返乡报到服务快捷又方便,工作人员耐心指引我完成相关手续。我的报到手续已经办好了,接下来,我将回到学校完成学业。”双合镇退役士兵邹君好说。

鹤山市退役军人事务局还为退役

## 鹤山高效推进退役士兵返乡报到工作 “一站式”办理便捷又省心



工作人员指导退役士兵填写相关资料。

士兵们准备了“返乡爱心大礼包”和介绍退役军人就业创业政策的资料,助力返乡退役士兵更快更好地适应新的生活环境,了解家乡发展情况。“接下来,我会认真了解相关政策,为就业创业做好准备。”共和

镇退役士兵李智韬说。据悉,为助力返乡退役士兵实现高质量就业,连日来,鹤山市退役军人事务局积极对接有关企业提供优质岗位,积极解决退役士兵就业需求。接下来,该局将举办鹤山市

2023年春季返乡退役士兵就业创业调研座谈活动,上线“鹤山兵就业”微信小程序,为有就业创业意向的退役士兵宣讲政策,帮助他们了解家乡发展情况,助力退役士兵就业创业。

## 教育

区域新闻中心主编  
责编/刘雅琴 美编/刘悦

# 学校建立实践基地,开设农耕课程 学生亲手种菜 体验劳动乐趣

江门日报讯(文/图 记者/张舜同)“老师,蔬菜是怎么种的?”“我还没种过菜呢,今天可以在学校体验一下。”3月15日上午,沙坪街道镇南小学举行2023年春季劳动实践基地启用仪式。

据了解,为了让学可以体验种植蔬菜的乐趣、感受幼苗成长的力量,镇南小学精心策划,因地制宜建设小菜园,并取汉乐府《长歌行》中“青青园中葵,朝露待日晞”中的“青葵”二字,把该园命名为“青葵园”,寓意学生能像向日葵一样向阳而生,茁壮成长。为了让学更好地了解“青葵园”的含义以及二十四节气相关知识,启动仪式上,镇南小学安排学生诵读《长歌行》及《二十四节气歌》。

“青葵园”共分为12块田地,实行班级承包责任制,每个班级承包1块田地。每个班级对自己所属的责任田实行“四包”,即包种植、包培育、包管理、包收获,由学生耕作管理。据悉,镇南小学特别“聘任”7名教师为“种植能手”,学生在耕作过程中遇到问题时,可以向“种植能手”请教。“我们要先松土,把幼苗插入土

地时,要一手轻扶幼苗,一手用铲子填土固定……”各班学生在班主任的带领下,分批来到“青葵园”。教师现场教授种植技术,学生们则围着各班“责任田”,认真学习蔬菜种植知识,并在教师的指导下,拿起小铲子完成松土等工作,再小心翼翼地将幼苗插入土中,用小水壶均匀地为幼苗浇水。不一会儿,一棵棵蔬菜幼苗完成种植。

“在家里,爸爸妈妈也种了蔬菜,但因为安全问题,他们没有让我参与种菜。今天,在老师的指导下,我亲手种下蔬菜小幼苗,享受到劳动的乐趣,太开心了!”该校四(1)班学生龚语欣说道。

“我在一些农业书籍上看到种植蔬菜的知识,一直很想体验一下,今天终于实现了!我一定会加倍努力,种植好、维护好我们的‘责任田’。”五(1)班学生李钊云笑道。

据悉,镇南小学劳动实践基地“青葵园”启用,标志着该校农耕课程的全面启动。接下来,该校将继续推动劳动教育常态化,进一步优化劳动课程设置,将劳动教育融入学生培养全过程。



学生亲身体验种植蔬菜的过程。

## 学生展开生活技能大比拼 “劳动是件很有意思的事情”

江门日报讯(文/图 记者/何雯意)“老师!我叠好啦!”近日,一场别开生面的比赛在鹤山振华学校举行,首先叠好衣服的学生梁靖轩举手示意。据了解,当天,该校举行生活技能比赛,比赛内容包括叠衣服和整理书包。

据悉,本次比赛的对象是一至三年级学生,经过初赛的角逐,共有30多名

学生进入决赛。参赛的学生们胸有成竹,动作流畅,衣服叠得有板有眼,书包整理得整整齐齐。精彩的表现赢得围观同学的阵阵掌声。

“这样的比赛真的太有意思了,既紧张又刺激,还能学习到生活技能!这让我觉得劳动是件很有意思的事情。”学生刘场参加完比赛后,高兴地說道。

鹤山振华学校常务副校长刘安能表示,劳动教育是新时代党对教育的新要求,是实施素质教育的重要内容,是培育和践行社会主义核心价值观的有效途径。生活技能是该校最基本的劳动教育课程,采取灵活多样的方式,让学生学会生活技能,提升自理能力。



参赛的学生胸有成竹,动作流畅。

## 各校开展主题教育实践活动 争当新时代 雷锋精神 弘扬者践行者

为培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬雷锋精神、志愿精神,3月以来,鹤山市教育局组织全市学校开展系列学雷锋主题教育实践活动。

江门日报记者 何雯意 通讯员 陈亮

### 广泛宣传,弘扬雷锋精神

走进鹤山各大学校,记者发现,宣传栏、黑板报上都生动展示着雷锋的事迹,部分学校的学生用手抄报的方式表达自己对雷锋精神的理。

据了解,为提高学雷锋活动的知晓率和参与度,各校充分利用LED宣传栏、黑板报、微信公众号等平台,以多种角度展现雷锋的光辉形象,用独特方式赞扬雷锋全心全意为人民服务的高尚品质,广泛宣传新时代雷锋精神的重要内涵,大力营造人人参与学雷锋活动的浓厚氛围。

此外,部分学校通过主题班会、少先队活动课弘扬雷锋精神。如址山中学,八、九年級的班主任组织学生开展“学雷锋”主题班会,七年级召开“学雷锋”少先队活动课。班主任、中队辅导员在课堂上向同学们介绍了雷锋的事迹,告诉同学们乐于助人是中华民族优秀传统文化,更是中华民族的宝贵精神财富,鼓励同学们积极弘扬雷锋精神。

### 积极行动,参与志愿服务

雅瑶镇大岗小学利用大课间,组织少先队员到大岗村开展义务劳动。在老师的带领,少先队员分工明确、互相配合,清扫地面落叶、垃圾,清理沟渠里的杂物。他们充分发扬“不怕苦、不怕脏、不怕累”精神,用自己的实际行动诠释雷锋精神的含义。

鹤山一中、沙坪一小等多所学校也组织学生参与学校、社区、公共文化场所的志愿服务活动,以实际行动践行雷锋精神。学生们从身边的小事做起,争当新时代雷锋精神的传播者、弘扬者和践行者。